

银行金库发生火灾，烧毁人民币，会不会有损失，会不会直接再印出来？今天看到这个脑洞大开的问题，很有意思。普通的商业银行并没有发钞的权利，只有央行才有发钞的职能。而银行失火，损失大额现金，有没有损失？答案是肯定有的，无论是对央行还是商业银行都有损失，只是损失程度不同。

对于普通的商业银行来说，金库失火被烧毁100亿现金，那是肯定有损失的，除了剩余的损毁的残币可以按照残污损人民币管理办法进行兑换外，剩余部分就要由投保的保险公司来进行赔付；

对于央行来说，如果失火烧毁了100亿现金，是并没有多大损失的，央行本身就承担这发行货币的职责，每年也都会对残币污币集中处理再发行新币，这都是日常操作，没什么特别大的损失。

纸币本身并没有价值，没有流通出去的纸币更是一文不值，在央行的金库里，这些没有流通出去的纸币，在系统里只是一串串数字符号。央行每年都要发行货币，除了正常的匹配GDP增长以外，还要预估人民币在流通中的损耗，这些损耗里就包含天灾人祸、人为损坏等等，做为一个执行货币政策，管理发行人民币的机构，发行新币是很正常的事情，如果央行的金库失火，那么从材料成本上来说，损失的只是印刷费和纸张的费用以及支付的人工费用，相比100亿元来说，九牛一毛。

而对于商业银行来说，金库失火，损失人民币，央行是不会对此负责的，更不会因此去发行新币弥补商业银行的损失；商业银行需要根据损失情况，通知投保的保险公司来估算损失，进行赔付。而凭空消失的这部分纸币，最终还是要由央行来印发新币的，只是这部分钱不是给商业银行的，而是要进入流通领域，弥补市场上损失的流通货币，避免通货紧缩。

除了财产损失不同以外，不管是央行还是商业银行出现重大消防隐患，引发严重后果的话，相关部门是需要承担责任的，如果是损毁100亿元人民币，虽然能够进行各种措施补救，但是相关责任人是逃不了干系的，消防安全一直都是内控体系的重要一环，尤其是在金库和档案室这种重要的地方。